

# LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



Excelentísimo señor don Arturo Ramos Camacho, nuevo Gobernador Civil de Córdoba.

*(Fotografía que el señor Ramos Camacho tuvo la gentileza de entregarnos, a petición de nuestro Redactor especial.)*

**Beban siempre**

**Fino "LA RIVA"**

**Observaciones meteorológicas**

Datos facilitados por la estación de Instituto correspondiente al día 7 de Noviembre.

**En venticuatro horas**

Temperatura m. al sol y al aire libre . . . . .	20'00
" a la sombra . . . . .	16'40
" mínima . . . . .	9'00
" media . . . . .	12'70
Oscilación . . . . .	7'40
Agua de lluvia en milímetros . . . . .	39'00
Agua evaporada en milímetros . . . . .	0'60

**Observaciones a las siete de la mañana**

Altura barométrica en m.m.a0° . . . . .	740'50
Temperatura a la sombra . . . . .	10'40
de termómetro hmd.° . . . . .	9'00
Tensión del vapor . . . . .	7'70
Humedad relativa . . . . .	82'00
Estado del cielo . . . . .	Cubierto
Dirección del viento . . . . .	S. O.
Fuerzas . . . . .	Ventolina
Recorrido en 24 horas ; . . . . .	429'00

**GRAN TEATRO**

**Ideal Cinema**  
Teléfono 6-2-0

Funciones para hoy miércoles 7 de Noviembre de 1928.

A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche.—Ultima creación del maravilloso invento del sabio norteamericano doctor Lee de Forest, titulado **CINEFÓN**, películas musicales. La maravilla del siglo XX.—Programa: 1.º Estreno de la bellísima comedia "Paramount" en ocho parte, titulada **CASÉMONOS!** Principales protagonistas Richard Dix y Lois Wilson.—Es un film Paramount.—Presentación del grandioso invento **CINEFÓN**.—Nuevas películas habladas y musicales.

Butaca, 1'50 pesetas; Anfiteatro, 0'60; Paraíso, 0'30.  
La taquilla se abre a las cinco y media de la tarde.

Pasado mañana viernes, sensacional película: estreno de la grandiosa película **El Capitán Blood**.—La más grande producción del año.—Se efectuarán los efectos de fusilería y artillería por procedimientos mecánicos, al igual que cuando se estrenó en París, Madrid y Londres.—Gran cuadro plástico con efectos de luces.—Vean reclama, que se felicita en taquilla.

**TEATRO DUQUE DE RIVAS**

**EMPRESA A. CABRERA**  
Teléfono, 7-4 1.

Función para hoy miércoles 7 de Noviembre.

A las diez noche.—Única representación. **Espectáculo Circo Prices**.—Presentación del fenómeno Mahometano Darviche **AZIZ**.—Orden del espectáculo.—1.º Una graciosa película cómica en dos partes, titulada **Salto de Skis**.—2.º Debut del notable artista, **Carleodopol**.—3.º Debut de los Jocosos de la hilaridad, **Simeón Oscar**.—4.º Debut, presentación del asombro del siglo XX, el fenómeno Mahometano, **Darviche AZIZ**, que actuará únicamente hoy miércoles.—Butaca numerada, 2 pesetas; Gradías, 50 céntimos.

La taquilla se abre a las cinco de la tarde.

A las seis y media de la tarde.—La grandiosa película de gran espectáculo, titulada **La escuadra hundida**, que se repite a petición del público que no encontró localidades el Domingo.—Butaca, 1 peseta; Gradías, 20 céntimos. Hay medias entradas a 0'10.

**TEATRO CERVANTES** Instalado en el barrio de San Lorenzo.

**COMPANIA ENGUIDANOS**

A las diez en punto.—Últimas actuaciones Compañía comedia Francisco Enguidanos.—Reestreno de la hermosa comedia en tres actos, ¡**Tu serás mío!**, gran risa.—Butaca, 1 peseta; Gradías, 0'30 céntimos.

A las seis y media, cine popular. Estreno de la película americana en cinco partes, titulada **Rectitud**.—Butacas, 0'30; Gradías, 0'10.

**Horas de las Bibliotecas públicas**

**Biblioteca provincial**  
de 9 a 1 y media.

**Popular**  
de 6 a 9 y 1/2 de la noche

**Archivo municipal**  
de 6 a 9.

**Biblioteca "Séneca"**  
de 9 a 12 y 1/2 y de 5 a 8

**Anuncios económicos clasificados**

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día, cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

**Arrendamientos**

Por cien pesetas mensuales se arrienda un piso bajo en la calle Tejón y Marín número 68 (antes Madera Baja). Para verlo y tratar en la misma de cuatro a seis.

Se arrienda desde el día un piso bajo.—Cabezas, 9

Se cede habitación, con o sin pensión.—Razón en la Administración de este periódico.

Piso principal, se arrienda en la calle Rey Heredia, n.º 21.—Informes en la misma casa.

**Almonedas**

Almoneda en la calle Pérez de Castro, número 9, principal.—Se hacen de varias camas, una hierro y dos madera, lavabos, sillas, mesedoras, butacas, reloj pared y varios muebles más.—Para verlo a cualquier hora del día.

Almoneda.—Se venden sillas, mesas, figura y estufa, cuadros, galerías, palos portiel y otros objetos.—Para verlos de 12 a res, Carlos Rubio, 8.

**Amas de crías**

Amas de cría primeriza, se ofrece para dentro o fuera de la localidad.—Darán razón en Peñarroya-Pueblonuevo, Castelar número 40, Casa de Antonia Pérez García.

**Compras y ventas**

Jabón «Chimbo» sirve para todo. Para tocador, para la ropa, corriente o delicada. Indispensable para chofer y mecánicos. Agente Pozo, Reloj, 1, Teléfono, 100.

Miguel Hidalgo Solís.—Fabrica de cepillería y artículos de cerda. Escobillas para blanquear de todas clases y precios. Brochas para barba, desde lo más sencillo a lo más selecto con auténtico pelo de tejos. Especialidad en brochas para barberías. Se construyen toda clase de cepillos y brochas para usos industriales y domésticos. Precios especiales para mayoristas, Carretera del Brillante, local de La Constancia.

Se vende una bomba centrífuga, marca Inglesa, para un caudal de ochenta metros cúbicos por hora. Para tratar Avenida de Canalejas, 11.

Bar Expres.—Duque Hornachuelos, 14. Especialidad en café expres a 0'30, vinos refrescos y licores.

Se venden estantes para oficina o establecimiento y salón caoba y muchos muebles.—Razón Céspedes 8.

Venta: se hace de una finca de Olivar con 4.500 pies de olivos aproximadamente y 35 fanegas de monte y chaparral, con dos buenos pozos, buena casa cortijo, buena vivienda y otra más deficiente. Lindante con la Dehesa «La Sieresula», que está en inmejorables condiciones para tener ganados de todas clases. Que radica en el término de Adamuz a unos seis kilómetros de ésta.—Para tratar con su dueño Benito Grande Madueño, calle Barroso 64.

Se venden plantones eucaliptus, macetas de lata, de 1 a 2 metros. Enrique Núñez, Nuestra Sra. de Valme, 42. Dos Hermanas.

**Varios**

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperios Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre y riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38, principal. Córdoba.

Cocinas. Dispongo de personal competente para el arreglo y reforma de cocinas en todos los modelos y se garantizan los trabajos.—No más humo, se acabó el que no tiren. Casa Moyano, Conde Torres Cabrera número 25, Teléfono 7-8-0.

Licencias de caza y uso de armas, certificaciones, catastro, ayuntamiento, diputación, Hacienda, penales, últimas voluntades y asuntos oficiales y particulares. Se gestionan con rapidez y economía. La Actividad, Candelaria, 8.

## Informaciones de la mañana

### De Teatros

#### Gran Teatro

El anuncio del Cinefón fué suficientemente atractivo para llenar por completo las localidades del teatro, apesar de que la lluvia torrencial que sobre la ciudad descargó no convidaba a abandonar los hogares.

En primer término se proyectó una película en siete partes titulada «La Isla de los Sueños». Fué una cinta de interesante argumento y admirablemente presentada, como acostumbra a hacerlo la casa Ufa, cuya es la marca de la película.

Al final y en medio de general expectación, pudieron admirar los espectadores la maravilla del Cinefón.

Es un ensayo admirable del futuro cine. La simultaneidad del gesto de los actores con el sonido emitido por los altavoces es digna de toda ponderación.

El invento del doctor Lee Florest está llamado a hacer una verdadera revolución en el arte mudo.

El público pudo anoche saborear, merced al mismo, el arte de Conchita Piquer, de Elvira Amaya, de la señorita Miles, de Joe Trini.

Y fué calurosa y espontánea la ovación al final de cada película.

#### Duque de Rivas

También con una buena entrada se verificó un concierto de «ópera flamenca», en la que tomaron parte ocho excelentes cantadores.

El Cojo de Málaga y Vallejo cantaron por fandanguillos, tarantas y otros cantes, y su labor, excelente, mereció la aprobación del público, que les hizo repetir varios cantes.

#### Cervantes

La compañía de Francisco Enguidanos puso en escena «Mazianela»:

En la interpretación de la obra, excelente en general, sobresalieron Elvira Enguidanos y Pepita y Santiago Enguidanos.

El público aplaudió a los intérpretes.

## Instrucción pública

### Para entregar a la interesada

La Sección administrativa de Primera enseñanza de Jaén remite a la de Córdoba, para su entrega a la interesada, varios documentos a nombre de doña María J. del Pino Balsera.

### Partes de adultos

Han comenzado a recibirse en esta Sección administrativa de Primera enseñanza partes dando cuenta de la apertura de las clases de adultos en las escuelas de la provincia.

### De sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al alcalde de Fuente Obejuna, don Manuel Camacho.

De Madrid ha regresado nuestro buen amigo don Emilio Le Bret Vallesta.

También regresó de la corte el distinguido joven don Enrique Molina Iglesias, querido amigo nuestro.

Por don Ignacio Auñón Chacón y su distinguida esposa doña Concepción Pereda y para su hijo el capitán de infantería don Ignacio Auñón Péreda, ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Cariota Romero Trigueros.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos.

Los señores de Auñón regalaron a su futura hija política una valiosa pulsera de brillantes.

La distinguida familia de don Antonio Carrasco y Suárez-Varela, regresó de Cerro Muriano, donde ha pasado una temporada.

De Sevilla ha regresado el abogado don José Ortiz Molina.

En el domicilio de los padres del novio y ante el rector de la parroquia de San Pedro don Juan Jaén Abril, ha tenido lugar la firma de esponsales de la bella señorita Carmela Aroca Avila con el distinguido joven don Rafael Gutiérrez Alvar.

En calidad de testigos firmaron el acta don Rafael Cuadros Cuesta, don Manuel Pineda, don Antonio Cantueso, don Francisco Redondo, don Manuel Gutiérrez Torres y don Eduardo Cuevas Sánchez.

La boda ha sido fijada para fecha muy próxima.

La Casa de Modas Margot Ives de Paris ha abierto ya al público su exposición de fajas y sombreros para señoras y niñas, en la calle Cruz Conde número 2.

Por acuerdo del Consejo de Administración de la Editorial Cordobesa S. A., se convoca a Junta General de accionistas el 11 del corriente, para tratar de asuntos de excepcional importancia, y cuya sesión se celebrará a las cinco de la tarde del expresado día en el domicilio social San Pablo número 55.

Córdoba 23 octubre de 1928.

EL SECRETARIO.

## Noticias locales

### Una boda

En la iglesia parroquial de San Pedro se celebró el enlace matrimonial de la encantadora y bella señorita Antonia Araque Puentes, con el joven don Manuel Roldán Pérez.

Administró el Sacramento el rector de la citada parroquia don Juan Jaén Abril.

Terminada la religiosa ceremonia los invitados trasladáronse al domicilio de los padres de la novia, donde fueron obsequiados con esplendidez.

Deseamos al nuevo matrimonio una luna de miel muy duradera.

### Nota necrológica

A la avanzada edad de 72 años ha dejado de existir en esta capital el acreditado industrial don Vicente Segorbe Sendres, persona muy estimada por su probidad y simpatía.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia de San Pedro, esta tarde, a las tres y cuarenta y cinco minutos.

A la familia doliente enviamos nuestro más sentido pésame.

Ganga, mantas blancas de algadón desde 1 peseta y de lana para cama desde 7'50 en EL METRO y sus Sucursales.

R. I. † P. A.

EL SEÑOR

## Don Vicente Segorbe Sendres

Ha fallecido a las cuatro de la tarde del día 6 de Noviembre de 1928, a los 72 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa doña Carmen Palacios González, hijos don Antonio, don Rafael, doña Josefa y don Angel, hijos políticos doña Francisca Entrenas, don Pedro Gómez, doña Inocencia Ruiz y doña Antonia Alonso, hermanos políticos, nietos, nietos políticos, bisnietos y demás familia, suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios.

# Información telegráfica y telefónica

**El Rey y el ministro de Marina han llegado a Palma de Mallorca, tributándoseles un cariñoso recibimiento**

**Hoy por la noche saldrá el nuevo Alto Comisario para Marruecos para posesionarse de su cargo**

## De Madrid

**“La Nación” comenta favorablemente las manifestaciones de Cruz Conde sobre la Exposición.**

### Jordana celebra una conferencia con el presidente

El general Jordana estuvo esta tarde en la presidencia celebrando una conferencia con el marqués de Estella, ultimando los asuntos referentes a Marruecos.

El conde de Jordan saldrá mañana por la noche con dirección a Algeciras en donde se reunirá con el general Sanjurjo.

Desde dicha plaza ambos generales embarcarán para Ceuta y luego continuarán el viaje en automóvil para Tetuán, regresando más tarde a Ceuta.

El marqués de Africa emprenderá el viaje a la Península después de dar posesión al nuevo Alto Comisario.

### La sanción impuesta a la Compañía Minera de Río Tinto

En la Oficina de Censura han facilitado esta tarde una nota oficiosa tratando de la sanción impuesta a la Compañía Minera de Río Tinto.

Dice que en la reunión ministerial celebrada anoche se acordó imponer una penalidad a la Compañía Minera de Río Tinto por algunas irregularidades cometidas y que se han comprobado, importando cerca de diez millones de pesetas.

Añade que la Compañía se adelantó y antes de que se le impusiera la penalidad, entregó un millón de pesetas, expresando así su gratitud por la rapidez con que se tramitó el expediente.

Justifica esta actitud de la Compañía diciendo que hizo esta donación visto el criterio seguido para depurar las responsabilidades por faltas y defraudaciones cometidas en los años 22 al 25.

En la nota declara el Gobierno que la Compañía esta vez se ha conducido con singular corrección durante la fiscalización que se ha hecho.

El Gobierno ha distribuido el millón donado, en la forma siguiente:

Para pago del archivo de Colón, devol-

viendo el anticipo que con dicho objeto había hecho el Comité de la Exposición de Sevilla, 500.000 pesetas; a la Junta del monumento a Cervantes, que se elevará en Madrid en la Plaza de España, 150.000, para que acelere la terminación del mismo; para premiar al denunciante, aunque éste no tiene derecho estricto a premio, pero reconociendo el espíritu de ciudadanía que le ha informado, y para premiar a los funcionarios que más intervención tuvieron en los trabajos del expediente instruido con motivo de la denuncia, 190.000; al Colegio de huérfanos de Hacienda y al de Aduanas, 45.000; al gobernador civil de Huelva, para atenciones benéficas de Riotinto, 40.000; a los roperos y asociaciones de pobres de la misma provincia, 40.000; para la Acción católica de la mujer, 15.000, y para otras atenciones benéficas; 30.000.

### Inauguración de un edificio

Hoy se ha inaugurado un nuevo edificio en el Instituto-Escuela de segunda Enseñanza, que está instalado a espaldas del Instituto Agronómico en el Retiro.

### El Consejo próximo se celebrará mañana

«La Nación», en un suelto, replica a algunos colegas que anunciaban que esta noche se iba a celebrar Consejo de ministros.

Dice que no se explica el fundamento de esta noticia cuando el mismo presidente comunicó ayer que el próximo Consejo tendría lugar el viernes.

### La sección de Leyes Políticas

El presidente de la Asamblea asistirá mañana a la reunión de la Asociación de Franciscanos de Vitoria.

Por la tarde concurrirá a la Asamblea, donde reunirá la sección de Leyes Políticas, para examinar el proyecto de Constitución.

### “La Nación” y las manifestaciones de Cruz Conde

Esta noche dedica «La Nación» un comentario a las manifestaciones del señor Cruz Conde sobre la imposibilidad de aplazar la fecha de la inauguración de la Exposición Ibero-Americana.

El periódico ministerial considera muy oportunas las declaraciones del director del Certamen de Sevilla.

### El regreso de un general alemán

Esta noche ha regresado a Berlín el general alemán que vino para estudiar la organización militar española.

## De Provincias

**Cerca de Ponferrada se despeña un automóvil muriendo un médico y otro viajero y resultando tres heridos graves.**

### CADIZ

#### Arrollado por un tranvía

Cádiz 6.—En el paseo de Ana Villa un tranvía atropelló a un individuo llamado Juan Lozano.

Este fué conducido al Hospital, donde se le apreciaron heridas de suma gravedad.

### LA CORUÑA

#### Regreso de un embajador

La Coruña 6.—Hoy ha embarcado en el «Cristóbal Colón» para regresar a los Estados Unidos el embajador de España en Washington don Alejandro Padilla.

### Cagancho a América

La Coruña 6.—Hoy ha zarpado para América el trasatlántico «Cristóbal Colón», en el que marcha Joaquín Rodríguez (Cagancho) con su cuadrilla, para actuar en diferentes puntos para los cuales está contratado.

### JAEN

#### Choque de trenes

Baeza 6.—En la línea de Linares chocaron esta madrugada un tren mixto con un mercancías.

A causa de no llevar el primer convoy

mucha velocidad, el choque fué de escasa violencia, no registrándose víctimas entre los viajeros.

Solamente sufrieron algunas heridas sin importancia el jefe de tren y un empleado.

#### ALMERIA

##### Vuelco de una camioneta

Almería 6.—En la carretera de Málaga cerca del puente de Garrafal, volcó una camioneta cargada de uvas.

Afortunadamente no resultaron víctimas.

#### BADAJOZ

##### Una res, desmandada, cornea a varias personas

Badajoz 6.—Con destino al matadero pasó por el puente de la Palma una punta de ganado, que era llevada por Andrés Morales.

Apenas pasaron del puente, una de las reses se desmandó, originando carreras y sustos en la gente que transitaba por los alrededores.

El toro pasó junto al cuartel y el centinela le hizo varios disparos, pero sin lograr hacer blanco y tuvo que defenderse de los ataques de la res con el machete.

El animal continuó corriendo hacia la población y embistiendo a cuantas personas se cruzaban en su camino, y algunas de las cuales fueron volteadas, resultando con heridas.

Al fin un soldado del regimiento de Castilla consiguió matar a la res de un disparo.

#### BARCELONA

##### Causa por testamento falso

Barcelona 6.—Esta mañana se ha visto la causa seguida por falsificación de un testamento contra Juan María Herrera y Juan Ripoll y otros.

Según se desprende de los autos los procesados sorprendieron en sus últimos instantes a Amalia García y falsificaron el testamento ante el notario señor Lafuente.

La vista quedó suspendida hasta mañana.

#### HUELVA

##### Más víctimas de los autos

Huelva 6.—En la carretera de Sevilla volcó, a causa de rápido viraje, un automóvil propiedad de don Luis Díaz y conducido por Claudio Rodríguez.

Sufrieron heridas de alguna gravedad don Luis Rodríguez, y de menos importancia el chófer.

#### LEON

##### Gravísimo accidente automovilista

León 6.—Este mediodía llegaron a esta capital noticias alarmantes de haber ocurrido un gravísimo accidente en las inmediaciones de Ponferrada.

En efecto, esta tarde se confirmó desgraciadamente la noticia, si bien no con toda la importancia que se le atribuyó en un principio.

Según los informes recogidos, en un automóvil regresaban de Benavides, en donde había asistido a la boda de un hijo suyo, el médico de Ordigo don Gerardo Barrios, acompañado de su hija Conchita y de un amigo llamado Antonio García.

Al llegar cerca de Las Torrés el coche intentó desviarse un poco para dar paso a otro automóvil, y se despeñó por un terraplén.

Todos los viajeros salieron despedidos y el médico quedó aprisionado entre unas piedras, quedando con la cabeza destrozada, con salida de la masa encefálica.

La muerte de don Gerardo Barrios debió de ser instantánea.

También falleció a consecuencia de las gravísimas heridas que sufrió el otro viajero, don Antonio García.

La joven recibió extensas heridas en la cabeza y en otras partes del cuerpo, habiendo perdido el ojo derecho.

El chófer ha resultado con magullamiento general y conmoción cerebral y algunas contusiones, siendo su estado grave.

En otro coche fueron recogidos los heridos para trasladarlos a Ponferrada, donde recibieron asistencia facultativa.

El Juzgado de Instrucción se personó en el lugar de la tragedia, para instruir las diligencias de rigor, ordenando el levantamiento de los cadáveres.

#### SANTANDER

##### Sigue la fiebre de Congresos

Santander 6.—El alcalde de esta capital ha marchado a Biarritz para asistir al Congreso de Crisantemistas, que se celebrará en aquella población.

#### HUESCA

##### Grandes mejoras en Huesca

Huesca 6.—Hoy ha regresado el alcalde de la capital, que fué a Madrid para ocuparse de asuntos de interés para Huesca.

Hablando con los periodistas ha manifestado que ha quedado terminado el asunto de las grandes reformas de la ciudad y cuyo presupuesto alcanza a tres millones de pesetas.

Añadió que en la primera sesión quedará aprobado el importe para llevarse a cabo las obras del ferrocarril de San Sebastián-Barcelona, que pasará por Pamplona, Huesca y Lérida.

#### SEVILLA

##### Aterrizaje de un avión

Sevilla 6.—En la finca de «La Laguna» aterrizó esta tarde por averías en el motor un aeroplano, pilotado por el capitán Las Morenas y un teniente.

Ambos aviadores resultaron ilesos y una vez reparadas las averías continuaron el vuelo a la base de Tablada, a donde llegaron esta tarde.

#### TARRAGONA

##### Visita del director general de Prisiones

Tarragona 5.—Ha llegado, procedente de Reus, el director general de Prisiones.

Esta mañana estuvo visitando la cárcel de la capital, percatándose de su mal estado.

Esta noche ha sido obsequiado con un banquete.

#### TETUAN

##### Homenajes a Sanjurjo y a Saavedra

Tetuán 6.—En el Casino se ha celebrado esta tarde el acto de hacer entrega de un pergamino artístico al general Sanjurjo y al nuevo director de Marruecos y Colonias, don Angel Saavedra.

En el pergamino se les nombra socios de honor del Casino, y se enaltecen los méritos que adornan a ambas personalidades.

El exalto comisario pronunció un discurso de despedida.

El general Sanjurjo está recibiendo estos días millares de telegramas de todas partes, felicitándolo por su nombramiento para director general de la guardia civil.

Gabanes, modelos nuevos para caballero y niños, a precios de ocasión en EL METRO y su Sucursal de calle Concepción

### El viaje del Rey y el ministro de Marina

## A las cinco de la tarde llegaron a Palma de Mallorca

Valencia 6.—A la llegada del Soberano a esta estación le rindieron honores una compañía del regimiento de Guadalajara, a cuyas fuerzas pasó revista.

Seguidamente, Don Alfonso con el ministro, y acompañados del alcalde de la capital, marqués de Sotelo, se dirigieron a la capilla de la Virgen de los Desamparados, donde cró el Monarca breves instantes.

Desde el templo marchó la comitiva al puerto, recibiendo en el trayecto el homenaje del gentío que lo vitoreó.

A las diez de la mañana embarcó el Monarca en el crucero «Príncipe Alfonso», con rumbo a Las Palmas.

Daba escolta al buque insignia el «Almirante Cervera» y se le hizo una cariñosa despedida.

El Rey vestía uniforme de almirante de la Armada.

Palma de Mallorca 6.—Desde las primeras horas de la tarde era enorme el gentío que se aglomeraba en los muelles para esperar la llegada del Soberano.

La flota española formaba en columna de honor para ser revista por Don Alfonso.

En la vanguardia figuraban seis peque-

ños torpederos y detrás nueve submarinos, cuatro destroyers, dos cañoneros de alto bordo, cinco cruceros, dos acorazados y remolcadores, guardapescas y buque portaaviones.

Palma de Mallorca 6.—A las cinco de la tarde fondeó en el puerto el buque «Príncipe Alfonso», en donde venía el Soberano, acompañado del ministro de Marina.

Todas las embarcaciones surtas en la bahía, estaban engalanadas, y a la llegada del Monarca hicieron sonar las sirenas, mientras las autoridades de la capital y otras personalidades pasaban a bordo para presentar sus respetos al Rey.

Don Alfonso pasó revista a los buques, quedando satisfecho de la disciplina de las dotaciones y felicitando por ello a los comandantes.

En la ciudad, que se encuentra engalanada con colgaduras, reina extraordinaria animación, habiendo llegado infinidad de forasteros de las islas próximas.

Mañana se celebrará una función de gala en el Teatro Lírico en honor del Monarca actuando la compañía Guerrero-Mend

**OVIEDO****Un joven mata a tiros a una muchacha y se suicida**

Oviedo 6.—Hoy se ha desarrollado en esta capital un sangriento suceso, que ha causado general sentimiento.

Avelino Arias tuvo hace algún tiempo relaciones amorosas, que llegaron a ser íntimas y fruto de ellas fué un hijo.

Avelino después abandonó a la joven y se dedicó a requerir de amores a Remedios Alvarez, prima de su novia.

Remedios rechazaba los requerimientos de Avelino, pero éste no desistía por ello, no cesando de asediarla.

Esta mañana fué Remedios, que cuenta 19 años de edad, a casa de su prima Teresa, que fué novia de Avelino, y al salir se encontró con éste que le esperaba.

El joven insistió de nuevo en sus pretensiones y como aquélla las rechazara una vez más, Avelino, exasperado, sacó un revólver y disparó sobre la muchacha dos veces, causándole la muerte.

Al verla muerta, el agresor volvió el arma contra sí, pero la pistola se encasquilló y no disparó.

Entonces huyó a las afueras y se dió varios cortes con una navaja en el cuello, ocasionándose heridas gravísimas.

**VITORIA****Congreso Nacional de Música**

Vitoria 6.—El día 19 darán comienzo las sesiones del IV Congreso Nacional de Música Sacra, a la que asistirán diversas bandas y agrupaciones artísticas.

El fanatismo de uno y otro candidato ha alcanzado su máximo nivel en los Estados de Tejas y Nueva Jersey. En Long Island, Chicago y otras cuantas poblaciones se ha solicitado de las autoridades federales que se envíen fuerzas de policía para custodiar las mesas electorales ante el temor de que se produzcan serios desórdenes.

El candidato republicano señor Hoover, continúa teniendo ventaja en las apuestas cruzadas acerca del resultado de la elección; pero en los centros políticos se tiene la creencia de que las probabilidades de ambos candidatos son casi las mismas, por lo cual está muy justificada la confianza que ambos tienen en sus victorias respectivas.

Nueva York 6.—Durante todo el día ha reinado gran efervescencia con motivo de las elecciones presidenciales, habiendo sido enorme el número de votantes.

Todavía no se tienen detalles del resultado de las elecciones, sabiéndose solo que ambos candidatos llevan enorme cantidad de votos, siendo muy difícil presumir quien triunfará.

**El Congreso se pronuncia contra el Gobierno**

Angers 6.—Comenzó sus trabajos el Congreso radical-socialista, al cual deben asistir todos los ministros del partido.

El ponente señor Montigny expuso el programa mínimo del partido, en el cual se preconiza el respeto a la aplicación de las leyes laicas y, para ello, que se desglosen de la ley de Hacienda los artículos 70 y 71, la limitación de los gastos militares, la revisión del estatuto nával y militar.

Añadió que la política del Gobierno sobre este particular es contraria a la política exterior francesa, a juicio del partido.

El programa mínimo preconiza además la regulación definitiva de las reparaciones, la evacuación de la segunda zona de Renania y el reconocimiento de los derechos sindicales, sin reservas ni concesiones, así como también una colaboración constante con los organismos sindicalistas.

El señor Montigny cree conveniente que el partido deposite su confianza en un Gobierno, cualquiera que éste sea, con tal que adopte y lleve a cabo este programa mínimo. Si el actual Gobierno no lo hace así, los actuales ministros del partido deberán abandonar sus carteras.

La Comisión de política general del Congreso aprobó por una débil mayoría el dictamen del señor Montigny.

**Se constituye una Corporación de Artes y Oficios**

Budapest 6.—Se ha constituido en esta capital, con la participación de numerosos delegados de las diferentes entidades profesionales, una Corporación Nacional de Artes y Oficios.

El conde Juan Hadik, elegido presidente del nuevo organismo, ha hecho resaltar en un discurso la importancia de las artes y oficios en la producción. El deber de la nueva organización será salvaguardar más eficazmente que en la actualidad los intereses de los artesanos.

Entre los problemas a resolver por la nueva entidad figura en lugar preferente la cuestión del crédito.

# Del Extranjero

**El presidente de la República francesa ha comenzado las consultas para resolver la crisis ministerial.****En busca y captura de un tapiz**

Londres 6.—Dicen de Nueva York que varios millonarios norteamericanos, entre los que figuran Rockefeller y Ford, están haciendo grandes esfuerzos para adquirir el «Tapiz Persa» de la familia de los Habsburgos, llamado el Tapiz del Emperador. Este tapiz fué fabricado hace cuatrocientos años.

Se dice que el menor de los precios ofrecidos ha sido de 100.000 libras esterlinas (más de tres millones de pesetas).

**Huesos de animales prehistóricos**

Budapest 6.—En los alrededores de esta capital, no lejos de Monor, se han descubierto algunos huesos de animales prehistóricos, que, en opinión de técnicos, pertenecen a un esqueleto de mamut.

Continúan con toda actividad las pesquisas, y se espera encontrar más restos prehistóricos.

**El Gobierno francés en crisis**

París 6.—El presidente de la República ha comenzado ya sus consultas con los prohombres, para dar solución a la crisis ministerial planteada esta mañana.

Esta tarde estuvo en el Eliseo el presidente del Senado, llamado por el señor Doumergue.

Los periódicos en general comentan con cierta indignación las causas que han dado ocasión a la crisis.

«Le Temps» dice que el Congreso de Angers ha sido más bien una emboscada, y otro periódico califica lo ocurrido de maniobras facciosas.

**Los polacos rechazan las proposiciones de los lituanos**

Koenisberg 6.—La Comisión secreta polaco-lituana designada para estudiar la cuestión de Vilna, celebró reunión hoy, rechazando los polacos las proposiciones de los lituanos.

**Unas declaraciones del comandante Eckener**

Londres 6.—«The Times» publica hoy unas declaraciones de comandante Eckener en las que dice que aún está lejano el día para la conquista del Atlántico por vía aérea.

Recuerda el último viaje que ha realizado con el «Conde de Zeppelin» y manifiesta que ha tenido que luchar en varias ocasiones con los elementos y en una de ellas se vieron seriamente comprometidos.

Insiste en que es necesario construir una aeronave de mayor capacidad y potencia y con motores mayores.

**La lucha electoral en Norte América**

Nueva York 6.—Terminada la propaganda electoral, los candidatos de los partidos en lucha han regresado a sus respectivas residencias.

El candidato demócrata, señor Alfred Smith se encuentra ya agitándose en las «aceras de Nueva York», en donde terminará su campaña de propaganda pronunciando una serie de discursos «volanderos».

Por su parte, el candidato republicano, señor Herbert Hoover, se encuentra camino de su casa en California, pronunciando discursos y exhibiéndose sobre la plataforma del tren en que viaja.

Tanto el candidato demócrata como su rival son frenéticamente aclamados cada vez que se presentan ante el pueblo norteamericano.

Una de las pruebas más reveladoras del enorme interés despertado por la elección de presidente de la República en todo el territorio de los Estados Unidos se tiene cuando se comparan los 43 millones de votantes inscritos con los 28 millones que tomaron parte en la elección celebrada el año 1924.

Se calcula que el número de mujeres empadronadas excede en cerca de cuatro millones a las que figuraron inscritas en anteriores elecciones.

# Informaciones de la noche

## Al vuelo

### Los transportes de viajeros y el abuso de las Compañías

A propósito de nuestro editorial de hace tres días, que vió la luz con el título que antecede, recibimos las siguientes cuartillas:

«Señor Director del diario LA VOZ, de Córdoba.

May señor mío: Como rectificación al artículo que aparece de fondo en el periódico de su dirección, del día 6 de los corrientes, y amparado en la Ley de Imprenta, me permito rogarle, como apoderado de la Empresa aludida, la inserción de las siguientes líneas:

La Empresa que represento, denominada «Los Pedroches», cuenta en la actualidad con tres coches Sanrer, de los cuales es cierto que haya uno en reparación, habiendo dos que prestan servicio diario y con la regularidad que requiere el mismo, haciendo constar que esta Empresa tiene la exclusiva de Córdoba a Villanueva de Córdoba, concedida por la Junta Provincial de Transportes de Córdoba, y por consiguiente, sería un absurdo solicitar una nueva exclusiva para esta línea. Además, con el fin de beneficiar a los pueblos del recorrido, tenemos un cuarto coche de veinte asientos, para transportar a los viajeros que van a Villanueva del Duque, Hinojosa y Belalcázar, con las garantías que exijan las Leyes y en combinación con el coche correo que hace el servicio oficial de viajeros, correspondencia y mercancías de Córdoba a Villanueva de Córdoba, con la necesaria regularidad en el servicio.

Es absolutamente incierto que los coches lleguen a su destino con retraso y si alguna vez ocurrió tal cosa fué debido a fuerza mayor, como un pinchazo de gomas o cosa análoga, de la que nadie estamos libres, y la prueba de ello es, que consagra el buen servicio de la Empresa, que invito a que se informen en la Junta provincial de Transportes de las multas que hayan sido impuestas a esta empresa por deficiencias en el servicio y no encontrará mácula alguna.

Finalmente, invito al articulista a que se pase por nuestro garage y vea y compruebe si existen coches de reserva en condiciones de dar servicio, además del que en la actualidad lo está haciendo.

Del mismo modo invito al público que se crea perjudicado por la Empresa, a que la denuncie a las autoridades que correspondan, para que sean comprobados los hechos, pues por la simple manifestación de un hecho sin comprobar solo se consigue el descrédito injustificado.

El apoderado de la Empresa,  
José Durán.

6-11-1928.

#### Nuestra actitud y nuestro comentario

Breve ha de ser. Breve y rotundo. Nosotros, por nuestra acentuada significación popular, y por propia convicción, estamos siempre al lado de la opinión popular. Y esta misma opinión, es siempre la que vibra y reacciona, bajo el natural sentimiento de la protesta.

Y nosotros, atentos siempre a todo lo que se traduzca en un positivo bienestar público, recojemos y encauzamos las protestas de la opinión, en este asunto de los transportes, de tan capital importancia, y en todos los que afecten directa o indirectamente al interés ciudadano.

Nos explicamos perfectamente la razón del comunicado que insertamos. No nos extraña. El derecho a la defensa es absolutamente legítimo. Pero el ejercicio de este derecho, no debe jamás disimularse con afirmaciones de discutible autenticidad, ni con habilidades literarias.

Nosotros hemos hecho resaltar positivas deficiencias e irregularidades en el servicio. Y estas anomalías nos han sido denunciadas en nuestra Redacción, y además, las hemos recogido del clamor popular, que no recata su malestar ni su protesta.

Por nuestra parte, celebramos que exista una exclusiva de Villanueva de Córdoba a Córdoba, y que no queden incomunicados los pueblos de la sierra. No nos duelen prendas.

Pero confesamos que tenemos que enfriar un poco nuestro regocijo. Fiados en la invitación explícita y terminante para que visitemos el garage, nos personamos esta tarde, a las cuatro, en sus oficinas, donde nos manifestaron que *tienen rodando un solo coche*. Esta aseveración fué idéntica a la que dimos en nuestros editoriales y que tan mal ha sentado a la Compañía.

En cuanto a esa cacareada exactitud y puntualidad en el servicio, amén de otros datos que tenemos a la vista y que daremos oportunamente, solo recordamos ahora la visita que una numerosa comisión de via-

jeros de la Sierra, hizo al Gobernador civil no hace mucho, para protestar de la conducta abusiva—según ellos—de la Compañía, que les dejó en tierra, por defectos del servicio, irrogándoles grave trastorno en sus intereses.

Y nada más por hoy, que no queremos cansar la atención de nuestros lectores. Pero si el servicio es insuficiente; si adolece de falta de puntualidad y otros inconvenientes, que diremos, a la Compañía toca remediarlo. Los intereses del público están en primer término y deben anteponerse a todo. Y deber nuestro es defenderlo, y así lo hacemos.

¡Ah! Y de paso—aunque esta es cuestión de otra índole—rogamos a nuestro comunicante que vigile adecuadamente la ortografía de su escrito original, que, por desventura, deja algo que desear.

## Le interesa grandemente

Visitar la sección de ventas al por menor establecida en los Almacenes de Bateria de Cocina y Productos Esmaltados de la Avenida de Canalejas, número 9, donde encontrará un gran surtido en toda clase de artículos de hierro esmaltado (porcelana).

## Venta por kilos y por piezas

## El Puerto; Mariscos

Desde el día se reciben en trenes correos y mixtos: Langostas, Langostinos de Sanlúcar de Barrameda, Percebes.

Ostras, almejas de la Coruña, gambas, cigalas, mojamas, huevas de atún.

### Kiosco Victoriano Rivera

(antes Plata.)

## LA VOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas, Larios, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acera del Casino, 23.

## «La Unión», y «El Fénix Español»

### COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS



CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado.

Representantes en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.

## Nuestras entrevistas

# Una hora con el nuevo Gobernador Civil de Córdoba, don Arturo Ramos Camacho

(De nuestro Redactor especial)

Dos palabras, antes. Don Arturo Ramos Camacho, Gobernador civil de Córdoba, es persona de positivos prestigios en la Magistratura, a cuya carrera pertenece. Comenzó dándose a conocer, muy ostensiblemente por cierto, como juez de Instrucción de Tótana.

Allí, el señor Ramos Camacho, también Presidente del Patronato de prisión del partido, desarrolló una interesante labor en favor de la salud de los presos, remediando las pésimas condiciones de habitabilidad del edificio.

Saneó el edificio; le dotó de copiosos elementos modernos de profilaxis, mereciendo la estimación y el agradecimiento unánime.

Su actuación personal en defensa de la salubridad pública, con motivo de una tenaz epidemia de tífus y viruela, le hizo acreedor al reconocimiento y la gratitud de la población. En 1915 se le concedió la Gran Cruz de Beneficencia, entregándosele un pergamino alusivo, y haciéndola objeto de un homenaje popular. En 1914 se le concedió asimismo la Cruz de Isabel la Católica, y en 1919 por su altruista actuación durante otra epidemia, se le distinguió con la Cruz de Carlos III; y con idéntico motivo la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, le hizo mereced de la Medalla de Oro de esta institución.

\*\*\*

El señor Ramos Camacho nos recibe en su domicilio de Madrid. Una salita, llena todavía de baules y de ropa, pues hace una hora que llegó de Pamplona. Nos sonríe afectuosamente y nos tiende la mano en un ademán cordial y grato...

—¿Mucho tiempo en Pamplona?

—Verá usted. He estado veinte meses en aquel Gobierno. Y vengo muy satisfecho. Navarra es buen país. Me fué muy bien por allá. Buenos amigos; buenos.

Don Arturo Ramos sonríe, recordando. Es hombre de buena estatura, afable, simpático y acogedor. Pronto se hace dueño de nuestra persona, y nos pide perdón por recibirnos con la casa revuelta. Además, el señor Ramos es de una modestia edificante y ejemplar. Por eso, al pedirle una fotografía suya y decirle el objeto de nuestra visita que es informar a los lectores de LA VOZ, nos suplica:

—Si. Yo le cuento a usted todo cuanto quiera y pueda interesar a Córdoba. Ahí va el retrato que me pide. Pero haga usted constar que yo no he procurado esta entrevista; sino que su visita es espontánea; se lo ruego.

—¿...?

—Encantado de ir a Córdoba. Tengo para ello razones de disciplina,—yo soy un fiel servidor de mi Patria y mi Gobierno—y aún de sentimiento.

—¿De sentimiento?—aventuramos.

—Si. Porque no sé si sabrá usted que yo nací en Ecija. Y por su mayor proximidad a Córdoba que a Sevilla, visité frecuentemente la incomparable ciudad de la Mezquita, de la que guardé siempre un afectuoso recuerdo.

—¿...?

—Buenos y antiguos amigos conservo en Córdoba. Y crea usted que conozco un poco el temperamento y las costumbres cordobesas. Con eso, y con la norma de rectitud de que procuro redear siempre mis actos, espero confiadamente que conseguiré el asenso de la provincia, y será fácil, amable y cordial mi actuación al frente de ella.

Nuestro interlocutor, no es Gobernador de reciente cuño. Ha desempeñado el Gobierno civil de Pamplona, como dijimos, y otros varios, entre ellos, el de Burgos. Posee, pues, la experiencia del cargo, que es, a no dudarlo, un importante coeficiente para el grato desempeño de su labor.

—¿Sus proyectos?

—Verá usted. En concreto no tengo nada definido. Espero las instrucciones que son de rigor, por parte del Gobierno. Y como todavía no estoy al tanto de los problemas primordiales que afectan a la vida pública cordobesa, ni a sus intereses, solo he de afirmarle que voy animado de los mejores deseos y propósitos, y con la máxima voluntad de acertar.

—¿Tomará posesión asaseguida?

—Si el Gobierno no me indica la necesidad de tomar posesión antes, yo pienso demorarla aún cinco o seis días. Tengo infinidad de asuntos particulares que resolver; evacua las visitas de rigor, etc., etc. Cuestión de poco tiempo.

\*\*\*

No queremos hacernos más pesados. Con estos datos pueden los lectores de LA VOZ tener un avance exacto de nuestro nuevo Gobernador.

Nos despedimos de don Arturo Ramos, que nos agradece nuestra visita. Reitera su afecto por Córdoba, y un apretón de manos pone fin a la acogedora hospitalidad con que nos recibió.

Ya en la puerta, y a un ruego nuestro, nos prometé anunciarnos oportunamente su salida para Córdoba.

## El mejor alumbrado

por gasolina, con y sin manguito sin humo, olor ni peligro de explosión.

CATÁLOGOS GRATIS

Viuda de Martínez Rucker  
CÓRDOBA

## Asuntos militares

Servicio de plaza para mañana

Guardia del Principal, la Reina. Idem cárcel, artillería. Jefe de día, teniente coronel de la Reina, don Román Bayo Ayala. Imaginaria, teniente coronel de Sagunto, don Eduardo Fajardo y Escabias de Carvajal. Hospital y provisiones, sexto capitán de la Reina. Vigilancia de trenes, artillería.

Visitas

Han cumplimentado al general gobernador militar de la plaza señor Cáceres y Ponca de León, el capitán de infantería don Manuel González Murga, que llega de Lorca y queda disponible.

Para que se acabe el mundo

## Tres bautizos de una vez

Los vecinos de la casa número 48 de la calle Rey Almanzor, celebraron anoche un fausto suceso.

Días pasados dió a luz una niña la dueña de dicho inmueble Rosario Hidalgo Benítez, esposa de Manuel Araujo López. Para no ser menos, la hija de este matrimonio, Matilde Araujo Hidalgo, casada con Salvador Martínez de la Haba, quiso imitar a la autora de sus días y trajo a este mundo otra nena. Otra vecina de la casa, Tránsito Muñoz, esposa de Antonio Benítez de la Haba, sintió envidia y también aportó a este mundo un muchacho.

Anoche celebróse en la parroquia del Sagrario el acto de sentir las regeneradoras aguas bautismales los tres pequeños, a los que se les impusieron los nombres de Rosario, Rafaela y José.

Y después, para festejar cumplidamente el triple bautismo, se improvisó en la casa una animada velada, multiplicándose los padrinos de los nuevos cristianos, por atender debidamente a los muchos invitados que asistieron a tan fausto y singular suceso.

## Tribunales



Incoación de sumarios

Por los juzgados respectivos se incoan los siguientes sumarios:

*Posadas:* Tentativa de hurto de siete mulas en el cortijo de «Pajares», propiedad de Antonio Ba-

rrientos Ruiz.

*Lucena:* Tenencia ilícita de armas contra Angel Pedrosa Espada.

Desaparición de tres caballerías de la propiedad de don José Hernández.

*La Rambla:* Hurto de nueve pavos de la propiedad de Antonio Núñez Riballo.

Abriguitos, para señoras y niñas, telas preciosas para batas y vestidos extenso surtido en EL METRO y sus Sucursales

## Vida municipal

## Comisión Permanente

Orden del día para la sesión ordinaria de la Comisión Permanente que se ha de celebrar mañana jueves 8 de noviembre de 1928.

Borrador del acta de la sesión anterior.

Matricula formada por el jefe del Negociado de Arbitrios para la evacuación en el corriente año, de los derechos o tasas establecidos sobre escaparates, muestras, letreros y demás anuncios en la vía pública.

Relación jurada que presenta la Empresa de Aguas Potables del número de metros de canalización que tiene establecidos a los efectos del pago del arbitrio sobre ocupación del suelo de la vía pública.

Certificado del ingeniero de las unidades de obras ejecutadas por don Rafael Izardi Alzate, contratista de las de alcantarillado del sector Nordeste de Córdoba.

Certificado del arquitecto de las unidades de obra ejecutadas por don Manuel Flores Martínez, contratista de las de restauración de la Puerta del Puente.

Certificado liquidación del arquitecto municipal de las unidades de obras ejecutadas por don José Recio Diéguez en las de reparación del Grupo escolar Alcántara García.

Proyecto del arquitecto para la reconstrucción de una parte del Seminario de San Pelagio.

Presupuesto del arquitecto para la reconstrucción de cincuenta cubetas de madera para los jardines públicos.

Presupuesto del arquitecto para la realización de obras en la nave del Matadero público destinada al sacrificio de ganado cabrío.

Presupuesto para la pavimentación de la acera comprendida por los cuarteles de Infantería y Artillería, en la Avenida de Medina Azahara.

Oficio del ingeniero industrial solicitando que se le autorice para adquirir, por gestión directa, el material que señala para la instalación de tuberías de riego.

Oficio de la señora condesa de Casa-Padilla, fijando precio a la parcela que de su casa número 14 de la Avenida de Canalejas, es preciso expropiar.

Oficio de la misma señora fijando precio a la parcela de su casa número 30 de la calle Eduardo Lucena.

Oficio de la misma interesada fijando precio a la totalidad de su casa número 9 de la calle Miraflores.

Relación de los jornales y materiales invertidos en la semana última en las distintas obras y servicios que se ejecutan por administración.

Instancia de don José Díaz Moscosio pidiendo tomar en arrendamiento tres fanegas de terreno al sitio denominado «Huerta del Rey».

Instancia de don Antonio Toscano Arroyo, don Domingo Campos del Santo, don Domingo Tapia Muñoz, don Francisco Hurtado Rojas y don José Medina Fernández, pidiendo licencia para la apertura de sus establecimientos.

Instancias de don José Herrera García doña Esperanza Martínez Ramos, don Alberto León Bueno, don José María Fayos Huertas, don Francisco Gómez Jiménez, don Rafael Varela Mora, don Pedro Martínez, don Manuel Roldán Maestre y don Antonio Encinas Mora, solicitando que se les incluya, en unión de sus familias, en el padrón vecinal.

Instancia de don José Moreno Castillo pidiendo que se le dé de baja como vecino de Córdoba.

Instancias de don Daniel López Sánchez, don Fernando Pedro Luque, don Diego Sánchez Espinosa, doña María Sanz Chacón, don Baltasar Ruiz, don Rafael López Salas, doña Fernandina Martel Arteaga, don Manuel Flores Tallón, don Juan Ramírez Castuera y don Ignacio Aljallero Almansa, solicitando permiso para efectuar obras en edificios de su propiedad.

Decreto del Alcalde, concediendo inhumación perpétua y gratuita al cadáver de la religiosa sor Andrea Sarrajandi Martí, del Asilo de Madre de Dios y San Rafael.

Once decretos del Alcalde resolviendo las reclamaciones interpuestas contra el pago de arbitrios municipales por don José Linde Maganas, don Juan Angulo, doña Eloisa Salcedo, doña Feliciano Chacón Moreno, condesa de Casa Padilla, don Francisco Rivera Rey, don Tomás Cabrera Morenas, don Francisco Rodríguez Molina, don José Sánchez Arroyo, don Félix Romero Mengibar y don Andrés Beltrán Gallegos. Cuentas favorablemente informadas.

## Visitas

En su despacho oficial han visitado al Alcalde don Rafael Cruz Conde:

Don Victorio Bartolomé Milla, don José Carrillo Pérez, don José Díaz, don Vicente Narbona Jiménez, don Antonio Fernández Vergara y don Rafael Urbano.

## Multas

Por la Alcaldía han sido impuestas las siguientes multas:

Antonio Ayala Sánchez y José Martínez Ruiz, por conducir automóviles del servicio público sin estar uniformados; Enrique Ferrer Rubio, por llevar los faros y el piloto de su automóvil apagados; José Linares Ruiz y Antonio Mata López, por hacer parada en la Plaza de Cánovas estando cubierto el número de coches que debe haber; Rafael Lozada Osuna, que hizo parada en el Gran Capitán fuera del lugar designado para la misma; doña Soledad Flores, doña Magdalena Rubio, don Emilio Torres y don Manuel Salcines por no haber presentado sus coches para la verificación de taxímetros efectuada el día 3.

## Pianos a 50 pesetas

mensuales. La casa que más facilidades da al comprador y que mayores garantías otorga de sus instrumentos. — Modelos a 3 pedales, cuerdas cruzadas y clavijas en hierro.

Viuda de Martínez Rücker  
CÓRDOBA

Impermeables para caballero, desde 18 a 125 pesetas, y capitas impermeables para niños, desde 6 pesetas, en EL METRO y sus Sucursales

## De la provincia

## Riñas, hurtos, atropellos y detenciones

## Bicicleta intervenida

En virtud de denuncia presentada por el vecino de Baena, Francisco Jiménez Crespo, ha sido intervenida a Manuel Luna Agudo, una bicicleta propiedad del denunciante.

Dicha máquina fué adquirida por Jiménez a un sujeto de Nueva Carteya, el que la vendió en 80 pesetas a Rafael Alarcón Berna, cediéndola ésta a su vez por el mismo precio a Manuel Luna.

La bicicleta intervenida ha quedado a disposición del juez de instrucción del partido.

## Hurto de cerdos

El pastor de Fuente Bermeja Antonio Domingo Fernández Pérez, denunció ante la guardia civil de El Guijo que de una zahurda situada en las proximidades de la finca «Los Pradillos», le habían sustraído nueve cerdos.

La benemérita verificó las gestiones oportunas para descubrir a los autores del robo.

Estas gestiones dieron como resultado la detención de los gitanos José Moreno Acosta Antonio Guerra Jiménez, Antonio Sán-

chez Leal y Fernando Heredia Acosta, los cuales formaban parte de una caravana numerosa y a los que les fueron encontrados trozos de carne de cerdo recientemente chamuscados, cuya procedencia no pudieron justificar.

Los detenidos ingresaron en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

## Una reyerta

En Fuente Tójar y hallándose en completo estado de embriaguez, discutieron por cuestiones de intereses los vecinos de dicha villa Antonio Pérez Pimentel y Antonio Jiménez Jiménez.

La discusión subió de tono, saliendo a relucir las navajas, con las que se acometieron los contendientes.

Resultó herido en la mano derecha Pimentel, que recibió una puñalada de su contrario.

El médico del pueblo calificó la lesión de pronóstico leve.

La benemérita detuvo a los contrariantes, ingresándolos en la cárcel a disposición del juez.

# Diputación provincial

## Reunión de la Comisión Permanente

A las seis de la tarde reunióse ayer en el salón de sesiones de la Diputación Provincial la Comisión Permanente de la misma para celebrar sesión ordinaria.

Ocupó la presidencia don Antonio Castilla Abril y asistieron los dipntados don José Sanz Noguera, don José Molleja y Molleja, don Armando Lacalle de Castro, don José Delgado de Bárbara, don José de Rioja Muñoz y don José Ribóo Susbuelas.

De secretario actuó el de la Corporación don Filiberto López y López.

Abierta la sesión por el presidente, el secretario dió lectura al acta de la anterior, que fué unánimemente aprobada.

Fueron a continuación examinados detenidamente los cincuenta y nueve asuntos que figuraban en el orden del día, tomándose los siguientes acuerdos:

Darse por enterada de los informes del negociado de Instrucción Pública sobre cumplimiento de sus obligaciones por los pensionados don Enrique Guerra Martos, don Antonio de la Cruz Ulloa, don Juan Burgos Romero, don Manuel Font Pérez y señoritas María de los Dolores Burgos Romero y Victoria Guerra Martos, María de la Paz Trillo Gómez, y don José Román de León.

Vista la moción del mismo negociado proponiendo la designación del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones para cubrir una plaza de pensionado para seguir estudios del Magisterio, designar al señor Delgado.

Que pase a estudio de la Comisión de pre-

supuestos el oficio del alcalde de Baena remitiendo una instancia de la superiora del Colegio convento de Madre de Dios de aquella ciudad, solicitando una subvención para obras en el edificio.

Declarar desierta la plaza de sobrestante de vías y obras, y adjudicar la de delineante a don Rafael González Berto.

Hacer constar en acta el desagrado con que ha visto la supresión de la Granja Agrícola de esta capital y la separación que se pretende del director de la misma; interesar del ministro correspondiente que se restablezca dicha Granja en igual forma que estaba organizada, y que se consigne en el presupuesto del ejercicio próximo la cantidad de 15.000 pesetas como subvención para ayuda de los gastos de sostenimiento de aquella.

Resolver, por último favorablemente todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día.

## Visitas a Centros de Beneficencia

Ayer tarde el presidente de la Diputación don Antonio Castilla, estuvo visitando el Hospital de Agudos y el Departamento de los locos en San Pedro Alcántara.

El señor Castilla quedó satisfecho de sus visitas, encontrándolo todo en perfecto estado.

En la enfermería de San Pedro Alcántara no había ninguna enferma.

## Visitas

El presidente de la Diputación ha recibido las visitas de don José Sanz Noguera, don Miguel Benzo y Cano, don Leonardo Colinet Cepas y don José Ruano y Ruano.

# Sucesos y denuncias

## Un joven con quemaduras

Cuando se encontraba limpiando una máquina con gasolina en el horno panadería existente en la calle de Enmedio, el joven de 15 años Rafael Gómez Calero, tuvo la desgracia de que se le inflamase el mencionado líquido, que le causó quemaduras.

Trasladado a la Casa de Socorro los facultativos de guardia le apreciaron quemaduras de primero y segundo grado en manos, antebrazo y cara, calificadas dichas quemaduras de pronóstico leve.

Se dió cuenta del hecho al Juzgado.

## Arrollada por un auto

En la Casa de Socorro ha ingresado esta mañana, a las nueve y media, la vecina de esta capital María Josefa Roldán Díaz, de 47 años, y con domicilio en el Paseo de la Rivera.

Reconocida por los facultativos de guardia en el citado establecimiento, le fueron apreciadas una contusión en la región occipital y erosiones en la rodilla derecha.

Las mencionadas lesiones, calificadas de leves, le fueron producidas al ser arrollada en la Rivera por un automóvil.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado municipal.

## Noticias locales

### Natalicio

Ha dado a luz con toda felicidad una niña doña Manuela Huertas Muñoz, esposa de don Francisco Gálvez Pintor, teniente del Cuerpo de inválidos.

### Ofrecimiento

El presidente de la «Agrupación Artística Cordobesa», en nombre de la nueva Junta, nos ofrece amablemente el cargo. Agradecemos la atención y hacemos votos por el máximo florecimiento de la simpática sociedad.

## Sección religiosa

### Santoral de hoy

Día 7.—Miércoles. Santos Herculiano y Amarante, mrs.; Florencio, Prosdócimo, Enjelberto, Aquiles, Wilibrordo y Rufo, obispos; Melacipo, Antonio y Carina, mrs., y el beato Antonio Balducci, cf., S. J.

### Santoral y cultos de mañana

Día 8.—Jueves. Santos Severo, Severiano, Carpóforo y Victoriano, hermanos mártires; Castorio y compañeros mártires, y Godefrido y Maur, obispos.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En el Monasterio del Cister.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, jueves 8, a Nuestra Señora de la Concepción, en San Francisco.

Pelizas; desde 13 a 60 pesetas, y con cuello de piel clase superior, desde 30 a 50 en EL METRO y sus Sucursales

## Fernández y Muñoz

Antigua Sucursal de Jacinto Canivell

AZULEJOS PINTADOS  
CEMENTO BLANCO GRIFFI  
TUBOS DE CEMENTO  
LOSAS DE BARRO

CUARTOS DE BAÑO  
COCINAS ECONÓMICAS  
PILAS-LAVADEROS  
DEPÓSITOS DE URALITA

Exposición, Almacén y Escritorio

**Avenida Canalejas, 2**

Frente a la Puerta Ossario.—Teléfono 636

## Motocicletas

de todos los precios, desde 650 pesetas

Automoto, Douglas, Velocete, Ravat, Moto-Monté, Francis-Barnett, Royal-Enfield, etc.

Venta a plazos y al contado

Se desean agentes en algunos pueblos de la provincia

Pidan detalles a

**Arturo Méndez Maldonado**

Avenida de Canalejas, número 9. Córdoba.

# FILMS, GESTOS, SONRISAS Y VEDETTES

## En torno a la película "El hombre que ríe"

### ¿Sabe usted que...

... las escenas de la costa, que representan el arrecife y el golfo de Porlant, Inglaterra, fueron reproducidas en las orillas del Océano Pacífico, para filmar las escenas en que tiene lugar uno de los más salientes episodios del film?

Se construyó un bergatín del siglo XVII, con toda su envergadura y sin omitir un solo detalle para filmar unas cuantas escenas parciales.

También ha sido reproducida en los estudios la antigua Cámara de los Lores, que hace muchos años fué completamente destruída por un incendio y que los arquitectos de la Universal pudieron conseguir los planos trazados por su constructor, antiquísimos documentos de inestimable valor.

Uno de los escenarios más difíciles fué el que representa el gran parque de recreos de Londres llamado Southwark Fair, con sus tíos vivos, toboganes y barracas de artistas y fenómenos.

Paul Kohner, supervisor, y Paul Leni, director, tuvieron un gran auxiliar gracias a la casualidad de hallar un curioso libro, con ayuda del cual fué posible recons-

truir con toda fidelidad este trozo [del antiguo Londres, del que ahora no se conservan ni remotos vestigios.

Mary Philbin, la encantadora protagonista de «El hombre que se ríe», luce un vestido prestado por un Museo, valorado en dos mil dólares, que sólo utiliza para algunas escenas.

Conrad Veidt empleó cuatro meses estudiando su dificultosísimo papel de «Hombre que ríe», que constituirá una de las más difíciles interpretaciones que se habrán hecho en la pantalla.

Mary Philbin pasó muchos días en un Asilo de Ciegos, estudiando los movimientos y gestos de las mujeres ciegas, para la mejor interpretación de su papel, que representa a una muchacha ciega de nacimiento.

Gracias a esa constante observación, Mary Philbin, llama la atención sobre la manera con que hace accionar las manos.

Para esta película fueron empleados mil quinientos vestidos de época y mil doscientas pelucas postizas.

«El hombre que ríe» costó la suma de un millón doscientos cincuenta mil dólares.

### La curiosidad de la gente también se explota en el "cine"

Cuando George B. Seitz estaba para terminar las últimas escenas de la película que ha titulado «Oye, Ruben», (Hey, Ruben), se encontró con que necesitaba un enorme grupo de gente que contemplara a Hugh Trevor, el héroe, tirarse a un estanque de agua desde una altura de cincuenta metros, decidió abrir las puertas de los estudios para que todo aquel que quisiera visitarios entrara.

Esto sucedió como a las diez de la mañana, y desde esta hora a las once, escasamente habían entrado cien personas; pero para las doce del día, cuando la vez se había corrido ya, un gentío inmenso se veía venir por todas las calles que desembocan a los estudios, y a las once de la noche, cuando se terminaron las escenas y acabó de salir toda la gente, se vió que más de diez mil visitantes habían estado en los estudios, saciando su curiosidad por ver lo que encierran esos lugares donde se producen las películas que deleitarán a millares de espectadores en todas partes del mundo.

### Así le será más fácil la propaganda

Un acontecimiento interesante ha habido en Hollywood. Virginia Bradford acaba de contraer matrimonio en Tía Juana, con Cedric Belfrage, corresponsal de un importante diario inglés.

Los novios, después de la ceremonia de costumbre, salieron en viaje de bodas para Lake Arrowhead, cerca de las montañas, distante de Los Angeles algunas horas y en donde se están filmando algunas escenas exteriores de su película «The One Man Dog», en la que la novia desempeña el papel principal.

Otros de los artistas que trabajan en esta película, en la cual toma parte muy importante la «estrella» canina «Ranger», son Sam Nelson, Edward Hearn y Bill Patton. La dirección está a cargo del inteligente director León d'Usseau.

### La habilidad de un director de películas

El famoso director Marshall Neilan, que años atrás conmoviera al mundo con esa grandiosa obra de arte y de sencillez titu-

lada «El nido», se encuentra en la actualidad terminando de editar la segunda película que dirige y que llevará el nombre de «Su última hazaña».

«El taxi número 18», con Chester Conklin, fué la primera, y a juzgar por lo que dicen los que la han visto en exhibiciones privadas, en ella pudo demostrar que su habilidad no sólo se concretaba a dirigir películas que conmovieran por lo humano, valiéndose de las situaciones serias de la vida, sino también a alcanzar ese mismo fin, usando de la parte grotesca y cómica de la existencia.

Los intérpretes principales en «Su última hazaña» son el popular actor Tom Moore y la encantadora Seena Owen, quienes, a su vez, son secundados por Al Roscoe, Charles Mason, Henry Sedley y William Seidmore, todos estos actores bien conocidos que forman parte de las huestes artísticas de una compañía cinematográfica.

### En España también se trabaja

León Artola sigue con feliz éxito los trabajos de su nuevo «film» «La del Soto del Parral».

Pepe Nieto, el formidable galán de «La condesa María», con Carranque de Rios, Manolo Rosellón, M. Alberdi, Antonio Mata y otros, constituyen los valiosos personajes de esta película.

Luis R. Alonso sigue con gran fortuna la impresión de «Las estrellas», adaptación del sainete de don Carlos Arniches.

Agustín G. Carrasco se propone muy pronto comenzar «El tonto de Lagartera», contando en su reparto con elementos de gran valía.

Antonio Gascón, periodista cinematográfico, comenzará en breve una importante producción, cuyo título todavía no podemos publicar.

La impresión de la película que llevará por título «San Ignacio de Loyola», que realizará el arquitecto y cinematografista don Nemesio Sobrevilla, tendrá muy pronto su comienzo.

Con gran respeto se llevará todo cuanto se refiere a la parte religiosa.

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos, que, dado el abrumador exceso de original, nos veremos en la imposibilidad de publicar todo trabajo que exceda de dos cuartillas a máquina.

# Información telegráfica y telefónica

**En las elecciones presidenciales de Norte América el candidato Hoover ha obtenido mayoría de votos**

**Aún no se ha resuelto la crisis francesa, continuando el presidente de la República sus consultas para resolverla**

## De Madrid

**Se ha publicado una nueva combinación de gobernadores civiles que afecta a tres provincias.**

### Despedida de Jordana

Esta mañana acudió el conde de Jordana a la Dirección de Marruecos para despedirse del personal.

Ante el general desfilaron todos los funcionarios, y el nuevo Alto comisario dijo que se marchaba satisfecho de la cooperación que le había prestado en todo momento el personal.

### Despacho con el presidente

Con el marqués de Estella despacharon esta mañana los ministros de Justicia y Cultos y de Instrucción.

Después el presidente recibió a los gobernadores de Lugo y Pontevedra, duque de Aíba, don Pablo Callejo y el ayudante del conde de Jordana.

### Visitas al ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación fué visitado este mediodía por diversas personalidades y comisiones, entre ellas los directores de Sanidad y Minas.

### En el ministerio de Trabajo

El ministro de Trabajo fué visitado esta mañana por el escultor de Barcelona señor García, el que le habló del busto que le regalan los industriales barceloneses al ministro.

También recibió el señor Aunós a una comisión de hoteleros catalanes y a otras personalidades.

Esta tarde fué visitado el ministro por el Gobernador civil de Córdoba, don Arturo Ramos Camacho.

### En el ministerio de Hacienda

El ministro de Hacienda recibió en su despacho esta mañana una comisión de diputados de Toledo y otra de productores de naranjas.

### Comisión deportiva ferroviaria

El ministro de Fomento ha recibido este mediodía a una comisión de la Asociación Deportiva Ferroviaria para tratar de la situación jurídica del campo de deportes del Paseo de las Delicias.

También visitaron al conde de Guadalhorca varios representantes de la Constructora Naval.

### La Oficina de Ginebra participará en la Exposición de Barcelona

El ministro de Trabajo fué visitado esta tarde por el representante en España de la Oficina Internacional del Trabajo en Ginebra señor Fabra.

El señor Fabra habló al señor Aunós de la participación de la Oficina Internacional en la Exposición de Barcelona.

Asimismo le dió cuenta de la Conferencia Marítima que se celebrará en el próximo mes de Octubre en Ginebra.

La participación de la Oficina en la Exposición de Barcelona será muy interesante y todos los visitantes se darán cuenta por medios mecánicos de la labor que viene desarrollando dicho centro.

### Una conferencia de Aunós

La junta directiva del Círculo Mercantil visitó esta mañana al ministro de Trabajo para invitarle a dar una conferencia en sus salones sobre la organización corporativa.

El señor Aunós aceptó la invitación, no habiéndose fijado aún la fecha de la conferencia.

### El viaje de Jordana a Marruecos

Esta noche bajará el marqués de Estella a la estación del Mediodía para despedir al conde de Jordana, que marchará a Marruecos para posesionarse de su nuevo cargo de Alto Comisario.

### El Congreso de Emigración

Se ha reunido la junta organizadora del Congreso de Emigración, que se celebrará para determinar la condición jurídica de los emigrantes y que tendrá lugar en Sevilla, durante la Exposición de Sevilla.

Asistieron el director de Acción Social Agraria señor Benjumea y otras personalidades.

### Las visitas al ministro de Economía

Con el ministro de Economía despacharon esta mañana los jefes de sección y el embajador de los Estados Unidos.

Después recibió el conde de los Andes al marqués de la Frontera, el que le dió cuenta de la labor que lleva a cabo la sección de Aranceles que preside.

Por último, fué visitado el ministro por una comisión del Fomento de Trabajo de Barcelona.

### Enseñanza para marroquíes

En la «Gaceta» aparece hoy un decreto creando en la Facultad de Medicina de Cádiz la enseñanza de auxiliares marroquíes.

### Nueva combinación de gobernadores

Se ha publicado la nueva combinación de gobernadores civiles que se ha hecho y que es la siguiente:

Se nombra gobernador de Navarra a don Manuel Pérez Roldán, que lo es de Cuenca.

Idem gobernador de Cuenca a don Julio Alvarez, que lo era de Albacete.

Idem gobernador de Albacete a don José Pérez, que estaba cesante de estos cargos.

### El traslado del ministerio de Instrucción

El día 15 del actual se celebrará el traslado del ministerio de Instrucción al edificio de la calle de Alcalá.

El local que hoy ocupa el departamento lo ocupará el ministerio de Economía Nacional.

Cortes de traje para caballero, surtido muy nuevo y a precios increíbles, en EL METRO y sus Sucursales

# De Provincias

## BARCELONA

### Ciclo de conferencias

Barcelona 7.—Ha llegado el profesor de la Universidad de Poitiers. Juan Cattar, miembro de la Sociedad «Guillermo Bulet», que fué el primer comentarista de la época de Renacimiento y que mañana dará la primera de la serie de conferencias organizada por la Fundación Berget.

El señor Cattar desarrollará el tema «Humanismo francés en la época del Renacimiento.»

### Visita de los aviadores norteamericanos

Barcelona 7.—El vicealmirante Dayton, del buque norteamericano «Rayle», con los jefes y oficiales marinos, estuvieron esta mañana visitando el Parque de Montjuich.

También visitaron los pabellones de la Exposición y la oficina de la calle de Lérida, donde fueron recibidos por varios miembros del Comité ejecutivo del Certamen, y donde se les obsequió con un lunch.

## Del Extranjero

### Paulino Uzcudum va a realizar una excursión por el Sur de América.

### Cailleux ha provocado la crisis

Paris 7.—El presidente de la República continúa celebrando consultas para resolver la crisis ministerial planteada.

Se acusa a Cailleux de haber sido el que ha provocado la crisis, pues aprovechó la ausencia de Herriot y los demás ministros radicales para hablar de la labor de aquellos en el Gobierno, durante la sesión del Congreso radical de Angers.

Parece que el presidente de la República se propone confiar a Poincaré la formación de un Gobierno prescindiendo de los cuatro ministros radicales.

En vista de los acontecimientos desarrollados, se habla de escisiones en el partido radical.

### Se da como seguro el triunfo de Hoover

Nueva York 7.—El periódico «New York Times» dice que a las diez y veinte (hora americana) se daba como seguro ya el triunfo de Hoover en las elecciones.

Esta madrugada, por el avance de los datos recogidos hasta las cuatro, se supo que, en efecto, Hoover había ganado la elección.

### Hoover ha triunfado

Nueva York 7.—No se tienen todavía datos concretos acerca del resultado de las elecciones, pero sí se sabe que el candidato Hoover ha triunfado por enorme mayoría sobre Smith.

### Unas manifestaciones de Coolidge

Nueva York 7.—Según un despacho del corresponsal de un periódico que acompañaba en el tren al presidente Coolidge, éste se muestra satisfecho de la situación actual de China.

Se propone elevar a la categoría de embajada la Legación de Tokio y va a repatriar las tropas y los marinos que se encuentran en China y Nicaragua.

### Se enfrentará con Paulino

Nueva York 7.—Ya es un hecho que Damssey volverá al «ring» y que se propone enfrentarse con Paulino Uzcudum.

### Muerte de un general

Bogotá 7.—Ha fallecido el general don Luis Deves, hermano del actual ministro plenipotenciario de Colombia en España.

### El jurado se niega a emitir el fallo

Méjico 7.—El jurado que actúa en la vista de la causa que se celebra contra José León Toral, se ha negado a emitir fallo, pues dice que constantemente reciben amenazas de muerte, por parte de los enemigos de Obregón, si fallan en contra el procesado.

El presidente de la República ha ordenado que el jurado cumpla con su deber a la fuerza.

### La declaración de otra religiosa

Méjico 7.—Hoy prestó declaración en la causa seguida contra Toral, la madre Concepción, que hizo nuevas protestas de su inocencia.

También ha prestado declaración otra religiosa llamada Sor María Manzano, la que ha dicho que se había fraguado un complot para matar a los generales Calles y Obregón, por medio de una aguja envenenada.

### Un jugador gravemente herido

Nueva York 7.—Anoche fué herido por un disparo que recibió en la puerta del Hotel donde se hospeda, Rothstein, el más famoso jugador de los Estados Unidos.

El estado del jugador es tan grave, que se teme tenga un fatal desenlace.

Se ha negado a declarar, y de las investigaciones practicadas no se ha logrado saber quienes han sido los agresores.

### Paulino va a hacer una excursión por Sud-américa

Nueva York 7.—El «manager» de Paulino Uzcudum ha manifestado que el boxeador español se propone realizar una excursión deportiva por las Repúblicas sud-americanas.

El primer combate que celebrará será en Chile.

### Las fiestas de la coronación del emperador de Japón

Tokio 7.—Los emperadores salieron para Kioto a las siete y media de la mañana, siendo la primera vez que la emperadora asiste a la ceremonia de la coronación.

La ciudad se encuentra engalanada y el desfile de las tropas ha sido extraordinario y brillante, vistiendo los soldados trajes de la época feudal.

A la llegada a Kioto los emperadores fueron recibidos con salvas de artillería.

El gentío ha estado esperando a pie firme toda la noche el paso de los Soberanos desde el Palacio Real, para dirigirse a Kioto, y han rendido homenaje arrodillándose al paso de aquéllos.

A lo largo de la costa se habían situado todos los buques de la escuadra japonesa y al paso del tren real disparaban sus cañones.

La animación que reina en todo el país es enorme, habiendo quedado paralizados los tráficos y los negocios.

### Un carabinero mata a su mujer y se suicida

Portbour 7.—En Cerveres un carabinero francés, llamado Francisco Gilbert, que se encontraba enfermo a causa de los gases asfixiantes, ha matado a su mujer y después se dió muerte.

Los cadáveres han sido descubiertos esta mañana por los vecinos, que se extrañaban de que no salieran de sus habitaciones.

En una mesa fueron encontradas dos cartas del carabinero, en las que dice que a las dos de la madrugada había dado muerte a su mujer, de dos tiros y que a las cuatro se mataba él.

### Envío de un oso

Berna 7.—Esta mañana ha sido enviado con destino a Barcelona un oso de veintidós meses, llamado «Romeo», y que se destina a la Sociedad de Ciencias.

El animal llegará a Barcelona el viernes por la noche o el sábado por la mañana.

### Lili Alvarez quiere ser aviadora

Londres 7.—La famosa jugadora española de tennis, después de haber aprendido a conducir automóviles, se está preparando para obtener el título de piloto de aviación.

## Bolsa de Madrid

### Cotización oficial del día 7

Datos facilitados por el Banco Central.	
Deuda interior 4 por 100 . . . . .	75'70
Deuda exterior 4 por 100 . . . . .	89'50
Deuda amortizable 5 por 100, 1920. . . . .	96'00
Deuda amortizable 5 por 100, 1917. . . . .	94'50
Banco Central . . . . .	209'50
Banco de España . . . . .	582'50
Compañía Arrendataria de P. . . . .	
bacos . . . . .	247'50
Compañía Mengemor S. A. . . . .	0'00
Cédulas hipotecarias 4 por 100 . . . . .	95'00
Cédula hipotecaria 5 por 100 . . . . .	99'30
Cédula hipotecaria 6 por 100 . . . . .	102'50
Francos . . . . .	14'25
Libras . . . . .	0'00
Dollars . . . . .	6'21
Libras . . . . .	0'00

# Al cerrar

## Avance telegráfico y telefónico

### De Madrid

#### El Príncipe de Asturias, presidente de una sociedad

En la sesión ordinaria de la Sociedad de Matemáticas, con domicilio en la calle de Santa Teresa, se acordó celebrar una sesión extraordinaria con motivo de la entrega del nombramiento a favor del Príncipe de Asturias del título de presidente honorario de dicha entidad.

No se ha fijado la fecha en que se celebrará esta sesión, pero se sabe que a ella asistirá el heredero de la corona.

### De provincias

#### ALICANTE

#### Los aviadores que se dirigen al Sahara

Alicante 7.—A última hora de la tarde ha aterrizado en las inmediaciones de esta capital un aeroplano, pilotado por los capitanes ingleses Campbell y Don.

Proceden de Perpignan, de donde salieron a las ocho y media de la mañana y tomaron tierra en campo raso, por no saber dónde se encontraba el aerodromo.

Poco después se elevó el capitán Campbell, llegando al aerodromo y volviendo más tarde a recoger a su compañero.

Dichos aviadores realizaron un vuelo para batir el «record» de velocidad que tienen ya establecido y se dirigen al Sahara.

Esta madrugada saldrán para Málaga y Orán.

#### MÁLAGA

#### Nafragio de una embarcación

Málaga 7.—A causa del fortísimo temporal reinante, en aguas de Fuengirola se fué a pique una embarcación, pereciendo ahogado el patrón.

#### A pesetas 13'90

se liquidan 5.000 pares brodequines negros para caballero de excelente calidad.

#### A pesetas 15'00

zapatos para señora en charoles y ante, en todos los colores de moda, tacón Luis XV forrado, 58 modelos distintos todos de última novedad.

#### A pesetas 20'00

zapatos señora gran variación de elegantes y finísimos modelos en charoles, tornasol y nácar. Lo más selecto en calidad.

### JOSÉ RODRÍGUEZ

Calle Alfonso XII, 26

#### Relojes a plazos

A largo crédito. Extensa surtido de relojes de pared, enorme variedad de pulseras y de bolsillos. Desde 8 pesetas al mes, relojes de oro de ley. La casa más económica de España. Ventas a provincias.

RELOJERIA ROYAL, Alfonso XIII 36

## Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

**BANQUEROS**

TELEFONO. N.º 34.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

R. I. ✕ P. A.

LA SEÑORA

### Doña Carmen de Moya Bojollo

Falleció el día 7 de Noviembre de 1928, habiendo recibido los auxilios espirituales.

Su Director Espiritual don Sebastián Crespo, su desconsolado esposo don Manuel de Moya Sánchez, del comercio de esta plaza; sus hijos don Rafael, don Enrique, doña Luisa y don Manuel, hijo político don José Torres-Pardo, nieto José, madre política, hermano, hermanos políticos, tios, primos y demás familia suplican a sus amistades la asistencia al funeral y conducción del cadáver que se ha de celebrar en la parroquia de San Miguel, el día 8 del corriente a las diez de la mañana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas

## De Radio

### Programa para el día 8

MADRID EAJ 7.

De 11'45 a 12'15: Nota de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello. Campanadas de Gobernación. Noticias. Crónica resumen de la Prensa de la mañana. Cotizaciones de Bolsa. Bolsa del trabajo. Programas del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 14'00 a 15'30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Concierto por la Orquesta de la Estación: «La dama blanca» (obertura), Boieldieu. «La desposada del zar» (intermedio), Rimsky-Korsakoff. «El profeta» (fantasía), Meyerbeer. Intermedio por Luis Medina. La orquesta: «La viejecita» (fantasía), Caballero. «Yu our love came» (vals), Renard. «Marvelloux» (fox), Peter de Rose. Boletín meteorológico. Bolsa de trabajo. Información teatral. La orquesta: «Danza persa», Guiraud. Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «A B C». Índice de conferencias. Fin de la emisión.

De 19'0 a 20'30: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Concierto por el sexteto de la Estación. Intermedio por Luis Medina. Música de baile. Transmisión de las orquestas de «Palermo» en Rosales. Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. Fin de la emisión.

De 21'45 a 0'30: Cursos radiados. Divulgación de clásicos españoles. Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. A petición, «La Arlesiana», drama de A. Daudet, adaptado expresamente para Unión Radio, por Ruy de las Arcas e interpretado por el cuadro artístico de la Estación. Ilustraciones musicales: «La Arlesiana» (primera y segunda suites)... Bizet, por la orquesta de la Estación. Campanadas de Gobernación. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «A B C». Música de baile. Transmisión de las orquestas de «Palermo» en el Alkazar. Cierre de la Estación.

SEVILLA EAJ 5.

De 2 a 3: Orquesta de la Estación: «Noche loca» (fox de los espejos), Alonso. «Jazmines» (intermedio), Pacheco. «La india» (selección), Saco del Valle. Discos de gramófono. Rondalla Radio: Varios números de música española.

De 9'30 a 11'30: Primera parte. Orquesta de la Estación: Noticias de Prensa, cotizaciones de Bolsa y mercados. Orquesta de la Estación. Segunda parte: Retransmisión del programa de nuestra emisora de Madrid EAJ 7. Intermedios por la orquesta de la Estación de Sevilla.

**J. ROMAGUERA**

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Especialista del Dispensario y Clínica de la Cruz Roja.

SAN FELIPE n.º 3

# El Diabolo en Palacio

SEGUNDA PARTE

## LA CAPA DEL DIABLO

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid

el mismo decía, no había encontrado en el curso de su vida, ni vino malo, ni mujer que le pareciese fea, ni hombre que le infundiese miedo.

### CAPÍTULO III

#### La inundación

Al siguiente día, cuando los primeros rayos de sol doraban las cumbres de los montes, las elevadas cúpulas de los templos y las copas de los árboles; a la hora en que el trino de las aves saluda a la naturaleza y se abre el capullo de la flor para embalsamar el aire con sus aromas; cuando acababa de esparcir sus perlas el rocío, dos blancas palomas llevaban en su débil cuello el mensaje de salvación a los defensores de Leiden y la sentencia de muerte de los tercios españoles.

Las órdenes del paje se habían ejecutado con la mayor exactitud y reserva, y de las cercanías de la ciudad acudían llenos de entusiasmo campesinos y marineros cuyo fanatismo religioso podía conocerse por el orgullo con que ostentaban en sus sombreros anchas cintas de colores en las que habían escrito con gruesos caracteres: *Antes el Turco que el Papa.*

Esta herética divisa daba una idea del ardor con que los flamencos habían abrazado las doctrinas protestantes, cuya falsedad había de dividirlos luego en tantas sectas como artículos de su nueva fe; y este fanático ardor les hizo correr presurosos a dar principio a la destrucción de una de sus grandes riquezas, porque esta destrucción sería también la de millares de católicos.

Comenzó la demolición de las presas y diques, y mientras los unos derribaban los gruesos paredones levantados a tanta costa, los otros cargaban a toda prisa centenares de barcas con alimentos y municiones para los sitiados.

Los soldados españoles se paseaban tranquila y descuidadamente en su campamento y los capitanes discurrían sobre la conveniencia de dar el asalto a la plaza o de esperar a que se rindiese, lo que, según creían, no debía tardar, por el extremo apuro en que se encontraban los sitiados.

Entre tanto, la demolición continuaba, y como el hombre cuando ha de hacer un mal no encuentra obstáculos que deje de vencer, no hay nada que no arrostre, hasta la misma muerte, y por el contrario, si ha de sacrificar algo al bien, le parecen insuperables todos los inconvenientes, al extender sus sombras la noche, no quedaban de los macizos diques sino débiles restos, y las impetuosas corrientes, saliendo de sus cauces como el preso que recobra su libertad, comenzaron a extenderse como una sábana de plata por la campiña y a precipitarse en

espumosas trenzas desde las cumbres a los llanos, invadiéndolo todo.

Hallábase en su tienda don Diego de Vargas, y discutía con sus capitanes sobre la toma de la ciudad, cuando llegaron a decirle que un enviado de los rebeldes, amparado por las leyes de la guerra, deseaba hablarle.

Mandó Vargas que diesen paso al mensajero, y éste se presentó a poco rato.

—¿Deseáis hablarme a solas?—le preguntó el noble capitán.

—Al contrario—contestó el recién llegado—, quiero que vuestros capitanes me escuchen, y los tomo por testigos de mis palabras, por si vuestro acreditado valor, en temeridad convertido, es causa de la ruina del ejército que cerca nuestras murallas.

—¿Venís a darme consejos, o a proponerme una capitulación cuya principal base sea la entrega de la plaza?

—¡La entrega de la plaza!... ¡Jamás!...

—¿Qué queréis entonces?

—Que levantéis el sitio esta misma noche, y en cambio os dejaremos marchar con armas y bagajes.

Los concurrentes se miraron como diciéndose:

—¡Está loco!

El mensajero comprendió el significado de aquella mirada, y añadió:

—Me tomáis por un demente, señores... en buena hora sea; peor para vosotros. Vuestra ruina es cierta, y antes dejaré el sol de alumbraros mañana que vosotros de perecer en estos campos sin que se salve uno solo; y aquellos que escaparen con vida la deberán a la fuga más vergonzosa, fuga de que tendrán que deshacerse hasta de su propia espada para que no les estorbe.

—Si no estáis loco—replicó don Diego con acento de enojo—habéis venido a insultarnos, y ¡vive Dios! que si tal hacéis, os costará muy caro el atrevimiento.

—Un sentimiento de caridad me ha movido a proponeros lo que acabáis de oír. ¿Aceptáis o no?

—Veo que estáis loco, buen hombre; pero, sin embargo, os contestaré. Decid a los herejes, que como católico no puedo escuchar sus palabras, y como soldado español no sé volver la espalda al enemigo. Mañana iremos a Leiden, y si huimos, será para no ahogarnos en vuestra sangre.

—Para no ahogaros...—dijo el mensajero con intención que nadie pudo adivinar.—¿Con que tenéis miedo de ahogaros?... Es verdad, tenéis razón, es una muerte horrible... más prudentes seriais evitándolo. Id, id, Leiden mañana; débil será nuestra resistencia: apenas tenemos pólvora para hacer cuarenta disparos de arcabuz; no nos

queda ni un saco de metralla; los brazos también están casi inútiles para batir los aceros, porque la falta de alimentos nos tiene sin fuerzas; hace quince días que comemos la carne de los caballos y de los perros; ya se acabó, y perseguimos a las ratas; ayer murieron diez personas de hambre, y esta mañana han almorzado muchos con pedazos de cuero de sus cinturones y botas cocidas con agua. Tal es nuestro estado. Id, pues, mañana; nos presentaremos a vosotros, no para combatir, pues no podemos, sino para dejar que nos asesinéis. Pero no iréis, estoy seguro: huiréis, tan fuertes y numerosos como sois, y nosotros, débiles y escasos en número, os perseguiremos, y entonces, ¡ay del que se ponga al alcance de nuestras manos!

—¿Habéis concluido?—preguntó severamente Vargas.

—Sí.

—Pues volved a Leiden.

—¡Terrible día de sangre y de luto se prepara, pero es preciso que se salve el pueblo de Dios!

Estas palabras, dichas por el mensajero con el tono de profeta inspirado que solían tomar en aquella época los protestantes, produjeron, más que enojo, desdén en los españoles.

El flamenco se alejó.

Siguió la noche su negro camino.

Esparcíanse las aguas de los ríos y canales, y sus anchas corrientes anegaban la tierra, convirtiendo la campiña en un inmenso charco.

Don Diego de Vargas creyó prudente doblar los centinelas y hacer salir algunos pelotones de soldados para que explorasen los alrededores.

Llegaba al campamento un rumor sordo, vago, como el del viento cuando zumba a mucha distancia. No faltaron supersticiosos que creyeron que los herejes habían llamado en su ayuda a Satanás. Y no se equivocaban en mucho, solo que el diablo protector de los flamencos era un hidalgo de buena sangre, hijo de cristianos viejos, y que oía misa con devoción y rezaba todas las noches fervorosamente al ángel de su guarda.

La aurora asomó por fin su dorada frente y esparció sobre el campamento su mirada de dulcísima luz.

Apenas los matutinos resplandores permitieron divisar la extensión de la campiña, un grito de horror y de sorpresa se escapó de la boca de un soldado; aquel grito fué seguido de otros muchos; todas las miradas se dirigieron a un mismo lado, y la sorpresa, el espanto, la consternación se apoderó de todos los espíritus, cuando llegaron al campamento algunos ginetes, cubiertos de blanca espuma sus caballos, dando la voz horrible de «¡vávese el que pueda!»

# Región andaluza

## De Alcalá la Real

### Inauguración del Asilo de esta ciudad

La tarde del domingo 4 del actual, se verificó la solemne inauguración de este Asilo, con asistencia del excelentísimo señor marqués de Romero-Toro, diputado provincial representante de la de Jaén, el arcipreste que lo bendijo, las autoridades y algunos señores más invitados por la ilustre señora doña Gumersinda Figares de Abril, presidenta de la Junta de Damas de dicho Asilo.

Después de bendecir el señor Montañez, cura párroco y arcipreste, el nuevo Asilo, pronunció unas bellas frases que fueron elogiadas por la concurrencia.

A continuación la bondadosa y bella señora presidenta, leyó un bien sentido discurso, ensalzando la institución y excitando, más aún, el celo y altruismo del noble pueblo de Alcalá, a fin de que perseveren en la ayuda para el sostenimiento y ampliación de la nueva obra caritativa.

Después, y ya como final, el señor marqués, noble y generoso como buen prócer, prometió, en breves y bien dichas palabras, la ayuda de la Diputación provincial de Jaén, de la cual él es representante en este acto.

A todos nos satisfizo la buena intención y la mejor buena fe que las tres personas antedichas pusieron en sus palabras.

Después, el exdiputado a Cortes don Luis Abril, en unión de su distinguida señora—alma, ésta, de la nueva institución benéfica—invitó a los señores alcalde, juez, registrador de la propiedad, párroco, subdelegado de Medicina y Farmacia, administrador de la Hija de Expósitos, juez municipal, médico forense y cuantos fueron invitados en el nombre B. L. M. por la señora presidenta a tomar unos fiambres, dulces, pastas, vinos, licores y habanos, en la preciosa casa de los señores Abril (don Luis), donde fueron espléndidamente obsequiados los concurrentes, como en estos señores es habitual.

Parrafo aparte merece la señora, bella y distinguida, del marqués de Romero Toro, que con su simpatía y bondad, se capta las voluntades de todos. Y que donde quiera hay una obra de caridad que hacer, o alguna falta que remediar, o alguna pena que aliviar, allí se encuentra ella siempre, dispuestos su corazón y su bolsillo. Por esto vino: por recrear su alma en esta nueva obra de caridad alcalaina.

Vino en unión de su marido el referido y simpático señor marqués, y de su distinguido y culto hermano político don Manuel Soler, gentil hombre de S. M.

La distinguida señora doña Saleta Retamero, viuda de Bolívar, activa y eficaz ayuda de los expósitos y del Asilo, también concurrió a dichos actos.

No terminaré esta breve crónica, sin decir que el nuevo Asilo reúne las mejores condiciones para lo que fué creado.

Amplios y soleados dormitorios, gran comedor, cuarto de baño, retretes inodoros, lavaderos, cocinas, todo sencilla y modes-

tamente instalado y todo *respirando* limpieza y engendrando atractiva simpatía.

Gracias también—como en todo cuanto ellas ponen mano—a las infatigables y admiradas hermanas Mercedarias.

Enhorabuena a todos y al pueblo noble de Alcalá.

**Boda.**—El 18 del pasado Octubre se celebró la boda del probo joven y simpático administrador de Correos de ésta don José Serrano Hinojosa con la bella señorita María Teresa Piñas Rosales.

Bendijo la unión el ilustrado y bondadoso párroco de Santo Domingo de Siles don Lisardo Campos Granadino.

De testigos actuaron el juez de primera instancia don Luis Marchena y el médico forense don Miguel Matas.

Por el luto de ambas familias el acto no se festejó.

Solo sí que, dada la espléndidez de los padrinos, padres del novio, don José Serrano López y señora, y dada la hora del solemne acto, ocho de la noche, éstos hicieron que la concurrencia numerosa de familiares y amigos íntimos, se trasladara a su casa, donde fueron obsequiados con una abundancia y bondad de comestibles y «bebibles», que todos salieron altamente satisfechos de las atenciones prodigadas por tan generosos y simpáticos padrinos.

Salud y pesetas para todos y especialmente para el nuevo y feliz matrimonio.

#### Viajeros

Ha salido para Jaén la distinguida familia del médico forense don Miguel Matas, con su bella hija, sus tíos y otros parientes cercanos de Castillo de Locubín, para asistir a la boda del distinguido joven ingeniero de Caminos don José María Álvarez Ruiz con la bella y distinguida señorita Lola Ruiz.

Mil felicidades a todos.—Corresponsal.  
Alcalá la Real 6 noviembre 1928.

## De Jaén

### Muere a consecuencia de una cox

Hace unos días el cabo del Depósito de Recría y Doma, Ricardo Moroto Madrid, al tratar de asistir a un caballo tuvo la desgracia de que éste le diera una cox.

Las lesiones fueron de tal consideración, que hubo necesidad de conducirlo al Hospital de Santa Isabel.

No han sido suficientes los auxilios de la Ciencia y el infeliz cabo dejó ayer de existir a los 39 años, dejando dos hijos de corta edad y a su mujer en cinta.

Ayer por la tarde se verificó la traslación del cadáver desde el Hospital al Cementerio Católico.

Al fúnebre acto concurrió una sección de soldados y numerosos amigos y compañeros del finado.

## Trincheras, Gabardinas, Gabanés.

CONFECCIÓN ESMERADA  
Precios fijos y económicos  
Sastrería de alta novedad  
**EL SIGLO** CALLE  
GONDOMAR

## Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael  
**Felipe Carracedo**  
Reyes Católicos, sin número  
Teléfono 7-1-6 CÓRDOBA



## EDITORIAL CASTRO

(Palacio del Libro Popular)

Apartado 5.020.-Madrid (5)

Teléfono 73.740

—Me deleita leer la preciosísima novela de Fernando Alburquerque.

## ¡¡PERDIDA EN LA VIDA!!

Lectura moral e instructiva; interesante desde el primer cuaderno que se sirve gratis a toda España. Pídalo usted a corresponsales y centros de suscripciones.

Magnífica edición, ilustrada por afamados artistas, a 15 céntimos el cuaderno. Lea usted el primero y no podrá sustraerse al encanto de tan sugestiva novela, la más bella de Fernando Alburquerque.

Por el insignificante precio de la suscripción

**SE REGALAN** además, con absoluta certeza, lindos hotelitos que se construyen donde interese a los agraciados en el sorteo hecho ante Notario y celebrado sólo entre verdaderos suscriptores.

Necesitamos corresponsales en todas las poblaciones